

نظرات

قرآن مجید کی رو سے یہود اور عیسائی دونوں اہل کتاب ہیں اور اس حیثیت سے قانونی طور پر دونوں کو ایک ہی سطح پر رکھا گیا ہے۔ لیکن اس سے انکار نہیں کیا جاسکتا کہ جہاں تک ذاتی اعمال و انعام اور قومی مزاج اور طبیعت کا تعلق ہے اس کے اعتبار سے دونوں میں بہت کچھ فرق و امتیاز کیا گیا ہے۔ یہود کی نسبت صاف ارشاد ہوا: "لَقَدْ كَفَرَ أَشَدًّا النَّاسُ عَدُوًّا لِلَّهِ الَّذِينَ آمَنُوا أَلَيْسَ الْيَهُودَ" ایمان والوں کے شدید تر دشمن آپ یہود کو پائیں گے۔ اس کے بالمقابل فوراً ہی نصاریٰ کے متعلق فرمایا گیا۔ "وَلَقَدْ كَفَرَ يَهُودُ مَدْيَنَ لِلَّذِينَ آمَنُوا الَّذِينَ تَقَالُوا أَنَا الْفَرِيُّ مُخَالِفًا بِأَن مِّنْهُمْ قَسِيئِينَ وَوَهَابًا نَّادُوا أَنَّهُمْ لَا يَسْتَكْبِرُونَ وَإِنَّا سَمِعْنَا مَا أَنزَلَ عَلَى الرَّسُولِ تَرَىٰ أَعْيُنُهُمْ تَفِيضُ مِنَ الدَّمْعِ مِمَّا عَرَفُوا مِنَ الْحَقِّ يَقُولُونَ دُونَ مَا نَاكَرْنَا لِمَعِ الشُّعْرَاءِ" (مائدہ) اور اے پیغمبر ایمان والوں کا سب سے زیادہ قریب دوست آپ ان لوگوں کو بائیں گے جو اپنے آپ کو نصاریٰ کہتے ہیں۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ ان لوگوں میں پادری (Clergy man) اور راہب (Monk) ہوتے ہیں اور یہ گنہگار نہیں کرتے۔ اور ان کا حال یہ ہے کہ جب یہ محمد رسول اللہ پر نازل کی ہوئی وحی سنتے ہیں تو ان کی آنکھیں اشک بار ہو جاتی ہیں۔ حق کو پہچان لینے کے باعث اور یہ کہتے ہیں کہ اے ہمارے رب ہم ایمان لائے اور تو ہم کو شہادت دینے والوں کے ساتھ درج کر دے۔

ان آیات سے صاف ظاہر ہے کہ قرآن مجید کا گوشہ خاطر نصاریٰ کے بارہ میں کس قسم کا ہے اور وہ انہیں کس نظر سے دیکھتا ہے لیکن جنگ کا بڑا ہوا، دو حقیقی بھائیوں میں بھی برپا ہو جائے تو صلہ رحمی کے تمام رشتے اور تقاضے منقطع ہو جاتے ہیں۔ صلہ رحمیوں نے مسلمانوں اور عیسائیوں کو ایک دوسرے کا شدید دشمن اور حریف بنا دیا۔ ماسی ڈگنی کا نتیجہ تھا کہ عیسائی مشنریز نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی اور اسلام کے خلاف غلاطت اچھالنے میں کوئی دقیقہ فروگذاشت نہیں کیا۔ مسلمان علمی طور پر دفاع میں جو کچھ کر سکتے تھے وہ انہوں نے کیا۔ چنانچہ کم و بیش دنیا کی ہر قابل ذکر زبان میں مسلمانوں نے کثرت سے ایسا لٹریچر شائع کیا جو عیسائی مشنریز کے اعتراضات کا جواب مہیا کرتا اور ان کی غلط بیانیوں کا پردہ چاک کرتا تھا۔

یورپ میں علوم و فنون اور سائنس کو جو حیرت انگیز ترقی ہوئی ہے اس کی وجہ سے لوگوں میں حریت فکر اور آزادی رائے کے ساتھ معروضی اور سائنسی حکم طریق فکر پیدا ہوا ہے اور اس کا نتیجہ یہ ہے کہ مذہبی تعصب کی گرفت بہت ڈھیلی ہو گئی ہے۔ لوگ حقائق پر کشادہ دل سے غور کرنے کے عادی ہوتے جا رہے ہیں اس کے ساتھ اتنا ادا اضافہ کیجئے کہ پوری دنیا میں اس وقت سیاسی اور اقتصادی اعتبار سے مسلمانوں کا جو مرتبہ و مقام ہے اس نے ان کے بڑے سے بڑے مخالف اور دشمن کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم اور اسلام کے متعلق تہذیبیہ و بشریہ مسائل کے ساتھ نظریہ خیال پر مجبور کر دیا ہے۔ غرض کہ یہ تین اہم اسباب ہیں جن کی وجہ سے آج اسلام کے متعلق عیسائیت کے نقطہ نظر میں بہت کچھ تبدیلی پیدا ہو گئی ہے۔ اس میں بہت بڑا دخل کیونٹرم کے فوٹو کالمی ہے۔ اہل مذاہب کہتے ہیں کہ اس کے مقابلہ کے اسباب بہت کچھ ہیں مگر سب مذاہب اپنے اختلافات سے صوفی نظر کر کے خدا کے عقیدہ کی تائید پر لگ ہو جائیں۔ اور مگر بن خدا اور مذہب کے عقیدے میں ایک تہذیبیہ بنائیں۔

اس سال فروری میں لیبیا میں اسلام اور عیسائیت کے درمیان مکالمہ کے لئے جو ایک عظیم کانفرنس ہوئی تھی اس کی رونمائی نوائے وقت (پاکستان) سے نقل کر کے معارفِ اعظم گڑھ کی اگست کی اشاعت میں طبع ہوئی ہے جو بڑی دلچسپ اور قابلِ مطالعہ ہے اس سے معلوم کر کے مسلمانوں کو بے حد مسرت ہوگی کہ اس کانفرنس میں کارڈنیل سرگوبینو ڈی جوسی دنیا کی ایک عظیم شخصیت میں اور موجودہ پاپائے روم کے بعد اس عہدہ جلیلہ پر انھیں کے فائز ہونے کی توقع ہے۔ چنانچہ جب وہ کانفرنس میں شرکت کے لئے تشریف لائے تو لیبیا کے سربراہ مملکت کرنل تڈانی نے خود ان کا استقبال کیا اور بڑے جوش سے انھیں خوش آمدید کہا۔ انھوں نے کانفرنس میں علانیہ فرمایا۔

”ہم سب عیسائی مسیحیت کے نام پر ان الفاظ پر اظہارِ معذرت کرتے ہیں اور طالبِ غفران حضرت محمد رسول اللہ صلوٰۃ اللہ علیہ کی ذات کے بارہ میں کہہ جاتے رہے ہیں اس سلسلہ میں یہ معلوم کرنا بھی دلچسپی کا باعث ہو گا۔ کہ اس کانفرنس میں لبنان کے لارڈ بشپ گریگوار داد نے تو اختتامی اجلاس کے موقع پر عیسائیوں کو خود ہی یہ دعوت پیش کر دی کہ سیدنا محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی نبوت تسلیم کرنی جائے۔ اس موقع پر انھوں نے یہ الفاظ بطور تجویز دہرائے، ترجمہ: ہم گواہی دیتے ہیں کہ محمد اللہ کے رسول اور نام انسانیت کیلئے اللہ کے نبی ہیں۔ (معارف ص ۱۲۰)

برمن سے ابھی حال میں قرآنیات پر مضامین و مقالات کا ایک مجموعہ شائع ہوا ہے جس

کو پروفیسر روڈی پیٹرٹ نے مرتب کیا ہے، مضامین انگریزی، جرمنی اور فرانسیسی میں
 زبانوں میں ہیں۔ اس مجموعہ میں ایک مقالہ جرمنی اسکالر یو خان فک *U. Khan* کا *the origin of the Prophet* کے عنوان سے ہے۔ اس مقالہ میں فاضل مقالہ نگار نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت عقیدت و ولادت کا جو بیان *the origin of the Prophet* ہے وہ دیکھنے اور پڑھنے سے نطق رکھتا ہے۔